Классный час.

Тема: «Хлеб – всему голова».
Цели:
· способствовать формированию уважения к культуре и труду собственного народа и других народов.
· расширить представление детей о традиционных народных блюдах, приготовляемых из зерна, традициях, связанных с их использованием;

·  расширить знания обучающихся о полезности продуктов, получаемых из зерна;

· сформировать представление детей о многообразии ассортимента продуктов,

получаемых из зерна, необходимости их ежедневного включения в рацион;

Ход занятия.

1. (Слайд 1,дети стоят возле)
- Ребята, мы находимся на краю пшеничного поля. Давайте встанем в круг и возьмёмся за руки. Стоит яркий солнечный день, ветерок колышет спелые колосья. Пшеница передаёт вам тепло этого дня (пожимает руку одному из детей, ребёнок передаёт пожатие по кругу).

- Ну, вот теперь и мы согреты теплом этого дня, которого, надеюсь, нам хватит до конца занятия. (Дети садятся)

- Посмотрите ещё раз на пшеничное поле, скажите, какое у вас сегодня настроение, с чем вы его можете сравнить? Оно как нежное маленькое зёрнышко, которое хочет укрыться в тепле, как колосок, который тянется к солнцу.
- Какие продукты и блюда получают из зерновых культур?
 Д: хлеб, хлебобулочные изделия, каши.
-А о чём пойдёт речь на нашем занятии вы узнаете, отгадав загадку:

Отгадать его легко
Мягкий, пышный и душистый

Он ржаной и белый, 

А бывает подгорелый. ( хлеб ) (слайд 2)
- Тема нашего занятия: "Хлеб – всему голова". (слайд 3)
-Наш народ хлебосолен. Почему так говорят?

Д: Хлеб на праздничном столе всегда стоит на почётном месте. Дорогих гостей встречают хлебом – солью. 

2.-А знаете ли вы какой путь от зерна к батону. Расположите картинки по порядку. 
( На доске картинки: мука, посев зерна, батон, пшеничное поле, уборка урожая, выпечка хлеба)

- Учёные утверждают, что хлебу не менее 15 тыс. лет. Впервые он  появился в Египте.

Много людей должны потрудиться, чтобы мы с вами съели кусочек хлеба к завтраку или к обеду. Проследим путь хлеба, проверим, не ошиблись ли мы.
Выступление учащихся:

Всю весну и лето трудятся хлебороб, агроном и хлебопашец. Собрав урожай зерна, надо очистить его от сорняков и примесей, перетереть зёрна в муку. Сейчас эту работу выполняют машины под руководством людей на мукомольных заводах. А раньше крестьяне мололи муку на мельницах и жерновах. Потом мука поступает на хлебопекарный завод. Где специалисты выполняют разные операции: следят за тем, как выпекается хлеб в жарких печах. Затем упаковывают хлеб, укладывают в передвижные контейнеры, везут на специальных машинах в магазины.
      3.- Как много профессий задействовано в этом процессе. Предлагаю провести конкурс «Угадай профессию».
а) Кто на ранней зорьке встал

Поле плугом распахал?  (пахарь)(слайд 4)
б) За железным конём

Ящик тянется с добром,

Сквозь дырявое дно

В землю падает добро. (хлебороб) (слайд5)
в) Он науку изучил.

Землю, словно приручил.

Знает он, когда сажать, 

Сеять как и убирать.

Он знаток в краю родном

И зовётся… (агроном) (слайд 6)
г) Для уборки урожая

На поля я выезжаю

И за несколько машин

Там работаю один.  ( механизатор ) (слайд 7)
-Какую работу выполняют агроном, механизатор?
-Найдите  значение слов в толковом словаре – механизатор и агроном.
- Следует помнить о том, что хлеб на нашем столе появляется благодаря нелёгкому труду людей 120 профессий. Труд хлебороба тяжёлый и длительный труд. Тот, кто выращивает хлеб, не бросит где попало недоеденный кусок хлеба.
-Какой вывод для себя сделали?

- Учитесь ценить труд других. 

4. - Изменяется жизнь, переоцениваются ценности, а хлеб - батюшка, хлеб - кормилец остаётся самой большой ценностью.
С хлебом провожали на фронт. С хлебом встречали вернувшихся с войны.

У каждого свой хлеб. Каждый по-своему помнит, воспринимает его и ценит его. Но есть для всех без исключения одно общее: хлеб - это жизнь.
Во время Великой отечественной войны Ленинград был окружён фашистскими войсками. Запасы продовольствия в городе иссякли, а людям нужно было продолжать работать, спасать себя и близких от бомбёжек и обстрела. Единственной связью с внешним миром стала автомобильная дорога, продолженная по льду Ладожского озера. По ней в зимний период осуществлялись доставка в город продовольствия и боеприпасов, эвакуация раненых. Её называли Дорогой жизни. Люди постоянно умирали от голода и холода. Очереди за хлебом были огромные. Его выдавали по карточкам. Дневная норма хлеба на человека падала день ото дня. Нормы выдачи хлеба на один день составляли: для рабочих – 250 г, для служащих – 125г, для детей – 125г.
Далеко не всем удалось выжить.
- Какой вывод мы можем сделать, продолжите  мысль: Хлеб – это… (жизнь)

5. Физминутка. Исполнение песни "Каравай".
- Без каравая не обходится и ни один день рождения. На именинах водят хоровод и поют песенку "Каравай", которую вы все прекрасно знаете. Давайте исполним эту песню для Фефиловой Лизы, у которой недавно был день рождения.
-  А какие  ещё хлебобулочные изделия, кроме каравая,  вам известны?

6.- У каждого народа существует исторически сложившийся ассортимент хлеба и хлебобулочных изделий, разнообразных по форме и составу.
(слайд 8)

Германия – претцель.
На Украине очень популярна паляница.
В Армении из тончайших листов теста пекут знаменитый, древнейший из хлебов лаваш.
У жителей Средней Азии популярны всевозможные лепёшки.
В Коми – шаньги.
( слайд 9) – «Пёстрый стол».

-Назовите только то, что относится к хлебу.
- Почему не назвали торт? Это кондитерское изделие.

7. Определение состава хлеба и пирожного.
- Сравните состав и объясните, почему не стоит часто и много есть пирожные и торты. (слайд 10)
В детском питании продукты из зерновых культур занимают очень важное место. Так, хлеб является одним из основных источников белка, углеводов, минеральных веществ. Он содержит незаменимые аминокислоты. Однако хлеб относительно беден кальцием, поэтому его лучше сочетать с молоком, кефиром и другими молочными продуктами. 
- Для детей вашего возраста суточное количество хлеба должно составлять 60-70г ржаного и 150г пшеничного (показать куски хлеба).
8. Конкурс «Собери пословицу».

Без хлеба не будет и обеда.

Хлеб ногами топтать -  народу голодать.

Без хлеба куска – везде тоска.

Покуда есть хлеб да вода – всё не беда.

- Как нужно относиться к хлебу?

- Отношение к хлебу должно быть бережное. А у нас нередко наблюдаешь такую картину, которая болью отзывается в сердце: брошенный хлеб, растоптанный в грязи ломоть, булочки в мусоросборнике. Это свидетельствует о безнравственности поступка.
-О чём вы задумались из нашей беседы?
-Что для себя взяли из урока?

9. Чтение стихотворения ученицы.
Помните:

Хлеб – драгоценность! Им не сори.

Хлеба к обеду ты в меру бери. 

Зёрна наших дней светитесь

Позолотою резной.

 Говорим мы, берегите,

Берегите хлеб родной!

Не мечтаем мы о чуде,-

К нам с полей родная речь:

Берегите, вы - люди,

Научитесь хлеб беречь!

-И закончить наше занятие я хочу с того, с чего мы начали наш урок: Народ наш – хлебосолен. 

Выносится хлеб – каравай с солью. Дети и гости угощаются хлебом.
